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СУЧАСНИЙ СТАН І ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ МАЛОГО 
ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ 

 
Анотація. В статті охарактеризовано суть підприємництва, вказані особливості малих підпри-

ємств, які визначають їх місце та роль в економіці країни. Розглянуті за останні роки основні показники 
діяльності підприємств, а саме: їх кількість, кількість зайнятих працівників на цих підприємствах, обся-
ги реалізації та чистий фінансовий результат від фінансово-господарської діяльності за останні роки. 
Вказані основні проблеми розвитку малого підприємництва в Україні та окреслені шляхи їх подолання. 
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Abstract. The article characterizes the essence of entrepreneurship, small business features that determine 

their place and role in the economy of the country. The major companies performance indicators are reviewed, in 
particular: their number, the number of employees at these companies, sales volumes and net financial result of 
financial and economic activity in recent years. The main problems of small business development in Ukraine and 
ways to overcome them are outlined.  
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Постановка проблеми. Розвиток недержавно-

го сектора економіки – один із основних напрямків 
реформ, що відбуваються в економіці України. 
Значне місце у формуванні механізму саморозвитку 
ринку посідає мале підприємництво. В умовах 
дестабілізації економіки, обмеження фінансових 
ресурсів саме суб’єкти підприємництва, які не пот-
ребують великих стартових інвестицій, спроможні 
за певної підтримки найшвидше і найефективніше 
вирішувати проблеми демонополізації, стимулюва-
ти розвиток економічної конкуренції. На жаль, 
сектор малого та середнього підприємництва в 
Україні поки що не відіграє в національній еко-
номіці такої важливої ролі, як в економічно розви-
нутих країнах, і не розвивається достатньо енергій-
но для того, щоб забезпечити динамічне нарощу-
вання власного потенціалу, загальне поліпшення 
економічної ситуації в країні. Ринкові відносини 
потребують від суб’єктів підприємництва грамот-
ної оцінки фінансового стану підприємства, фінан-
сової ситуації у народному господарстві країни 

загалом, інакше вони не зможуть прийняти пра-
вильних управлінських рішень у цій сфері. Від-
повідно, й їхні шанси на успіх у конкурентній бо-
ротьбі будуть мінімальними. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різ-

ні аспекти та сфери розвитку малого підприємниц-
тва в Україні досліджувалися та представлені у 
працях вітчизняних науковців: З. Варналія, Д. Ва-
сильєвої, Т. Васильціва, В. Жука, В. Соколенка та 
ін. Водночас багато питань щодо малого бізнесу в 
Україні на сьогодні залишаються недостатньо вив-
ченими та потребують подальшого розгляду. 

 
Постановка завдання. Метою статті є аналіз 

стану малого бізнесу в Україні та визначення фак-
торів, які негативно позначаються на його розвитку. 

 
Виклад основного матеріалу дослідження. Від-

повідно до законодавства України підприємництво 
– це самостійна, ініціативна, систематична, на влас-
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ний ризик господарська діяльність, що здійснюєть-
ся суб’єктами господарювання (підприємцями) з 
метою досягнення економічних і соціальних ре-
зультатів та одержання прибутку. Суб’єкти госпо-
дарювання залежно від кількості працюючих та до-
ходів від будь-якої діяльності за рік можуть нале-
жати до суб’єктів малого підприємництва, у тому 
числі до суб’єктів мікропідприємництва, середньо-
го або великого підприємництва [6]. 

У загальній структурі підприємництва в Украї-
ні особливе місце посідає малий бізнес. Мале під-
приємництво – вагома складова й основна база ци-
вілізованого господарства країн із ринковою еконо-
мікою, особливий, невід’ємний елемент властивого 
їй конкурентного механізму. Створення малих під-
приємств в Україні має низку переваг у порівнянні 
з великими підприємствами, а саме: 

 мале підприємництво може змінити структу-
ру економіки (в країнах зі сприятливими умовами 
для ведення бізнесу переважну частину ВВП ви-
робляють малі й середні підприємства); 

 за рахунок малих підприємств створюються 
додаткові робочі місця; 

 малі підприємства забезпечують конкурен-
цію на ринку, допомагають наповнити ринок това-
рами й послугами, які мають попит, забезпечити 
швидку окупність витрат, своєчасне реагування на 
зміну попиту й інші переваги та водночас малий 
бізнес дає можливість подолати галузевий моно-
полізм. 

Однак основні показники діяльності суб’єктів 
бізнесу демонструють тенденцію, негативну для 
малого бізнесу в Україні у сучасних умовах (табл. 

1). Незважаючи на збільшення кількості малих під-
приємств у 2013 р. порівняно з 2010 р. на 16568 од., 
та на 29761 од. порівняно з 2012 р., кількість фізич-
них осіб-підприємців зменшується з 1804 тис. од. у 
2010 р. до 1328 тис. од. у 2013 р. Зменшується та-
кож кількість зайнятих у сфері малого підприєм-
ництва працівників – із 2164,6 тис. осіб у 2010 р. до 
2010,7 тис. осіб у 2013 р. 

Показником, який характеризує обсяги діяльно-
сті підприємства, є обсяг реалізованої продукції, а 
результативним показником, який характеризує ефек-
тивність фінансово-господарської діяльності під-
приємства, є чистий прибуток (збиток). Зростання 
обсягів реалізованої продукції малих підприємств у 
2013 р. порівняно з 2010 р. на 101,9 млрд. грн., а фі-
зичних осіб-підприємців на 52,5 млрд. грн. супро-
воджується збитком  25 млрд. грн. При цьому зби-
ток зростав упродовж усіх чотирьох досліджува-
них років (рис. 1, 2).  

 
 

Ситуація свідчить про деякі суперечності у 
країні щодо розвитку малого бізнесу, з одного боку, 
безумовним покращенням є постійне підвищення 
позиції України у рейтингу Doing Business групи 
Світового банку щодо сприятливих умов ведення 
бізнесу з 128 місця серед 175 країн у 2007 р. до 96 
місця станом на червень 2014 р. серед 189 країн [7], 
значне покращення законодавчої бази для малого 
підприємництва шляхом прийняття достатньо вели-
кої кількості законодавчих актів, які регулюють, 
стимулюють, надають преференції для малого біз-
несу, а з іншого, – зменшення кількості підприєм-

Таблиця 1
Кількість суб’єктів малого підприємництва та зайнятих осіб в Україні у 2010-2013 рр.1 

 

 

 

1Складено за даними джерела [8] 

Роки Абсолютні відхилення (+;-) 
2013 р. від: Показники 

2010 2011 2012 2013 
2010 року 2012 року 

Кількість суб’єктів господарювання, одиниць 

Суб’єкти малого підприємництва 
(з урахуванням мікропідприєм-
ництва) 

357241 354283 344048 373809 +16568 +29761 

Фізичні особи-підприємці 1804763 1325619 1234831 1328392 -476371 +93561 
Суб’єкти мікропідприємництва 300445 295815 286461 318477 +18032 +32016 
Фізичні особи-підприємці 1793243 1313004 1224315 1318703 -474540 +94388 

Кількість зайнятих працівників, тис. осіб   

Суб’єкти малого підприємництва 
(з урахуванням мікропідприєм-
ництва) 

2164,6 2091,5 2051,3 2010,7 -153,9 -40,6 

Фізичні особи-підприємці 2794 2350,5 2233,9 2280,5 -513,5 +46,6 
Суб’єкти мікропідприємництва  832,6 788,9 788,2 795,3 -37,3 +7,1 
Фізичні особи-підприємці 2708,1 2241,5 2062,8 2119,8 -588,3 +57 
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ців порівняно з 2010 роком, постійна збитковість 
малих підприємств за умов збільшення обсягів 
діяльності. 

Причинами, які стримують розвиток малого 
підприємництва в Україні, є: 

 

 
 

Рис. 1. Обсяг реалізованої продукції суб’єктами малого підприємництва в Україні у  
2010-2013 рр.2 

2 Складено за даними джерела [8]. 

 
 

 
 

Рис. 2. Чистий фінансовий результат суб’єктів малого підприємництва в Україні у 2010-2013 рр.3 

3 Складено за даними джерела [8]. 
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 недостатньо спрощена система оподаткуван-
ня малого бізнесу та її незорієнтованість на ін-
вестиційно-інноваційну активність суб’єктів мало-
го бізнесу; 

 неузгодженість та відсутність у деяких сфе-
рах нормативно-правового забезпечення; 

 обмеженість матеріально-фінансових ресур-
сів; 

 недостатня інвестиційна активність; 
 обмеженість внутрішнього попиту і криза 

збуту на внутрішньому ринку; 
 недосконалість системи обліку та статистич-

ної звітності малого підприємства, обмеженість 
інформаційного та консультативного забезпечення, 
недосконалість системи навчання та перепідготов-
ки кадрів для підприємницької діяльності [2, с. 39]. 

Основним вихідним посиланням у вирішенні 
фінансових проблем вітчизняних підприємців має 
бути врахування загальноприйнятих ринкових зако-
номірностей на основі очевидних національних 
особливостей сучасної української економіки. Тоб-
то ця проблема може вирішитися, якщо під час про-
ведення економічної політики враховуватимуться 
особливості сучасної української економіки як на 
макрорівні, так і на рівні підприємств. 

Необхідними складовими покращення умов гос-
подарювання малих підприємницьких структур є: 

- реформування податкового законодавства (дер-
жава може піти шляхом зниження податкового на-
вантаження, що стимулюватиме вивільнення коштів 
підприємств для інвестицій, або застосування гнуч-
кої системи податкових пільг і податкових канікул 
для інноваційних інвестицій у малому бізнесі); 

- збільшення джерел інвестування – внутріш-
ніх заощаджень і залучення зовнішніх ресурсів, що, 
як наслідок, пожвавить фінансово-господарську діяль-
ність малого підприємництва та оздоровить економіку 
в цілому; 

- орієнтація на залучення стратегічного інвес-
тора. Головною метою стратегічного інвестора, 
особливо закордонного, є концентрація власності й 
забезпечення ефективності роботи підприємства у 
перспективі, а не одержання прибутку від тримання 
акцій у короткостроковому періоді. Неможливість 
продати акції приватизованих підприємств на 
фондовому ринку через їх неліквідність загострює 
цю проблему; 

- розвиток системи правових гарантій захисту 
інвестора за допомогою хеджування: застави майна 
та страхування інвестиційних ризиків; 

- формування ефективної прозорої системи банк-
рутства малих підприємств як засобу фінансового 
контролю з боку держави та кредиторів; 

- покращення технологічної структури вироб-
ництва з використанням науково-технологічних до-
сягнень світового рівня з можливістю участі малих 
підприємств України у програмах інноваційного 
розвитку Європи, США та ін.; 

- сприяння повноцінному функціонуванню рин-
ку матеріально-технічних ресурсів; 
 

- державне регулювання цін на продукцію мо-
нопольних утворень та розвиток конкурентних від-
носин між суб’єктами господарювання. 

 
Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Високий тягар оподатку-
вання, обмеженість або повна відсутність мате-
ріально-фінансових і кредитних ресурсів спонукає 
багатьох суб’єктів малого підприємництва відійти у 
тіньову економіку. Активізація підприємництва і 
зростання масштабів та ефективності функціону-
вання підприємницького сектора є одним із голов-
них чинників позитивних структурних змін та мо-
дернізації національного господарства, розвитку 
реального сектора та покращення якості життя на-
селення, формування заможного середнього класу, 
вирішення низки проблем соціально-економічної 
безпеки держави [2, с. 50]. Тому для стимулювання 
розвитку малого підприємництва в Україні можна 
запропонувати такі кроки:  

- створювати умови для формування сприятли-
вого підприємницького клімату – привести чинні 
нормативно-правові акти місцевих державних адмі-
ністрацій та органів місцевого самоврядування у 
відповідність до принципів державної регуляторної 
політики; забезпечити належний рівень підготовки 
та перепідготовки кадрів для заняття бізнесом; 
вжити заходів для розвитку малого підприємництва 
у сільській місцевості; забезпечити малих підпри-
ємців доступом (а за наявності – його спрощенням) 
до необхідної інформації; розробити механізми фі-
нансово-кредитної підтримки суб’єктів малого під-
приємництва, що здійснюють інноваційну діяль-
ність, стимулювати регіональну співпрацю між сек-
торами великого і малого підприємництва, зокрема 
у сфері інновацій. 
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